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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05701
presentata da

FRANCESCO BARBATO

sabato 12 novembre 2011, seduta n.549

BARBATO. - Al Ministro dell'economia e delle finanze. - Per sapere - premesso che:

secondo quanto ricostruito giovedì 30 settembre 2010, nel corso della seduta della VI Commissione
Finanze, dal sottosegretario per l'economia e le finanze Alberto Giorgetti in risposta all'interrogazione
5-03499 Barbato, con riferimento al bando di gara dell'aprile 2004 per l'affidamento in concessione
della rete di apparecchi da intrattenimento: «Tra i soggetti aggiudicatari della procedura (...) è
risultata la costituenda associazione temporanea di imprese (di seguito ATI), formata da Atlantis
World Group Of Companies N.V. (mandataria), PLP s.r.l., Bit Media S.p.A., Consorzio Sapar
Network, che in data 15 luglio 2004 ha stipulato, a mezzo della sua mandataria Atlantis World
Group Of Companies N.V., la convenzione di concessione che regola il rapporto intercorrente
con AAMS». E, infra, «nel 2007 all'ATI rappresentato dalla mandataria capogruppo Atlantis World
Group of Companies N.V. è subentrata, sulla base di quanto previsto dall'articolo 4 del capitolato
d'oneri relativo alla convenzione di concessione, la società di capitali Atlantis World Giocolegale
Limited, società che ha mantenuto la medesima composizione dell'ATI, con la stessa partecipazione
percentuale da parte delle società componenti; tale subentro nel rapporto di concessione è stato
formalizzato con atto sottoscritto il 31 gennaio 2007. La nuova società con sede legale a Londra e
stabile organizzazione in Italia, i cui amministratori sono il signor Rudolf Baetsen e il signor David
John Sims, ha agito in virtù della rappresentanza conferita con procura speciale al signor Amedeo
Laboccetta, sino al 19 maggio 2008 quando è stato nominato il nuovo procuratore speciale nella
persona di Alessandro La Monica. Nel settembre 2009 la società Atlantis World Giocolegale Limited
ha mutato la propria denominazione sociale in BPlus GiocoLegale United senza alcuna modifica
degli organi societari»;

l'articolo 1, comma 77, della legge 13 dicembre 2010, n. 220 (legge di stabilità 2010), al fine di
assicurare una «migliore efficienza ed efficacia dell'azione di contrasto della diffusione del gioco
irregolare o illegale in Italia, della tutela dei consumatori, in particolare minori di età, dell'ordine
pubblico, della lotta contro il gioco minorile e le infiltrazioni della criminalità organizzata nel
settore dei giochi» delega al Ministero dell'economia e delle finanze-Amministrazione autonoma
dei Monopoli di Stato il compito di avviare «senza indugio l'aggiornamento dello schema-tipo
di convenzione accessiva alle concessioni per l'esercizio e la raccolta non a distanza, ovvero
comunque attraverso rete fisica, dei giochi pubblici»;

il successivo comma 78 chiarisce che tale aggiornamento «è orientato in particolare all'obiettivo di
selezionare concessionari che, dovendo dichiarare in ogni caso in sede di gara i dati identificativi
delle persone, fisiche o giuridiche, che detengono direttamente o indirettamente una partecipazione
al loro capitale o patrimonio superiore al 2 per cento, siano dotati almeno dei requisiti di cui alla
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lettera a), nonché accettino di sottoscrivere convenzioni accessive alla concessione che rechino
almeno clausole, condizioni e termini idonei ad assicurare il rispetto degli obblighi di cui alla lettera
b)»;

in data 11 agosto 2011 è stato pubblicato nella Gazzetta Ufficiale europea il bando di gara per
l'assegnazione delle nuove concessioni per apparecchi da intrattenimento NewSlot e Videolottery;
dello schema di domanda predisposto per le società di capitali, in osservanza delle disposizioni della
legge 13 dicembre 2010, n. 220, viene chiesto al candidato di elencare i soggetti che detengono
«anche indirettamente, partecipazioni al proprio capitale o patrimonio superiori al 2 per cento»;

in data 10 ottobre 2011 è scaduto il termine per la presentazione delle domande per il bando di cui
sopra. Secondo quanto si apprende da notizie di stampa, sono 13 i soggetti che hanno partecipato,
e tra questi vi è anche BPlus Gioco Legate, già Atlantis World, che ha sostanzialmente chiesto la
conferma dei diritti di cui è già in possesso -:

se i soggetti che detengono partecipazioni al proprio capitale o patrimonio superiori al 2 per cento
elencati dalla BPlus Gioco Legate nella domanda presentata il 10 ottobre 2011 siano gli stessi
indicati nella risposta del 30 settembre 2010 dal Sottosegretario Alberto Giorgetti;

se ritenga che le misure previste dalla legge 13 dicembre 2010, n. 220, per assicurare maggiore
trasparenza nella composizioni degli organi e nella titolarità delle quote delle compagnie
concessionarie dei giochi pubblici, siano sufficienti a assicurare i fini previsti dalla norma, primo fra
tutti «le infiltrazioni della criminalità organizzata nel settore dei giochi»; oppure se tali misure possano
essere facilmente aggirate attraverso meccanismi di partecipazione e controllo da parte di società
offshore;

quali ulteriori iniziative intenda adottare per assicurare la completa trasparenza dei soggetti che
detengono partecipazioni nelle compagnie concessionarie del gioco. (5-05701)


